河南省委常委会召开扩大会议
[bookmark: _GoBack]传达学习习近平总书记视察陕西延安和
河南安阳重要讲话
楼阳生主持并讲话

10月29日，省委常委会召开扩大会议，传达学习习近平总书记视察陕西延安和河南安阳重要讲话，交流学习体会，安排部署学习贯彻工作。省委书记楼阳生主持并讲话。
　　会议指出，党的二十大闭幕之后，习近平总书记到陕西延安和我省安阳视察，充分体现了总书记和党中央对河南工作的高度重视、对河南人民的关心厚爱、对河南发展的深切关怀，让我们备受鼓舞，更深感责任重大。要把学习贯彻习近平总书记带领新一届中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地重要讲话、视察陕西延安和我省安阳重要讲话，与学习宣传贯彻党的二十大精神紧密结合起来，砥砺敢于斗争之志，凝聚团结奋斗之力，以新征程上奋勇争先、更加出彩的优异答卷，为全面建设社会主义现代化国家贡献河南力量。
　　会议强调，要深刻领会“红旗渠精神同延安精神是一脉相承的，是中华民族不可磨灭的历史记忆”等重要论述，赓续红色血脉，弘扬伟大建党精神。自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献的红旗渠精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是永远激励我们艰苦奋斗、开拓进取的强大精神动力。要大力弘扬红旗渠精神，用好鲜活历史教材，深入挖掘时代价值，将其作为党员干部教育培训、革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育的重要内容，用红旗渠精神教育党员、激励群众、感召青年，激励全省上下以“誓把河山重安排”的豪迈气概，锚定“两个确保”、实施“十大战略”，推动现代化河南建设不断创造新的业绩。
　　会议指出，要深刻领会“通过文物发掘、研究保护工作，更好地传承优秀传统文化”等重大要求，坚定文化自信，传承优秀传统文化。作为中华文明的重要发祥地，我们要坚定扛起政治责任、历史责任、时代责任，增强历史自觉、历史担当、历史作为，把文化遗产保护放在突出位置，加强文物资源调查和文物资源资产管理，高水平推进二里头、殷墟、仰韶文化等重要遗址保护展示，加大龙门石窟等石窟文化保护力度；加强考古研究工作，聚焦“中华文明探源工程”等重大课题，加大二里头等重要遗址考古发掘力度，加强夏文化等研究阐释，努力形成一批科学阐释中华文明形成和发展的重大考古成果；实施文旅文创融合战略，深入挖掘历史文物蕴含的时代价值，全方位、分类别进行活态化展示、具象化传播，塑造“行走河南·读懂中国”品牌，发展全链条文旅文创业态，推动文化资源优势转化为文化发展优势。
　　会议强调，要深刻领会“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村”等重要判断，坚持优先发展，全面推进乡村振兴。要始终扛稳保障粮食安全、推动乡村振兴的重大政治责任，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，全面推进五大振兴，努力在农业农村现代化上走在全国前列，在乡村振兴中实现农业强省目标。要继续打好粮食生产这张王牌，抓住耕地和种子两个关键，大力推进高标准农田建设，加快神农种业实验室、国家生物育种产业创新中心、“中原农谷”、国家农高区建设，为保障国家粮食安全作出新的更大贡献；树立大食物观，大力发展设施农业，构建多元食物供给体系；把乡村产业振兴放在突出位置，因地制宜大力发展特色产业，推进农村一二三产业融合发展，不断提高农业质量效益和竞争力，拓宽农民增收致富渠道；全面落实党的富民政策，以推进“人人持证、技能河南”建设为抓手促进农民就业创业、增能增收，完善农企利益联结机制，不断巩固拓展脱贫攻坚成果；推进乡村建设行动，坚持遵循规律、规划引领、因地制宜，坚持城乡一盘棋谋划、一体化建设，统筹乡村基础设施和公共服务布局，加快建设宜居宜业和美乡村。
　　会议指出，要深刻领会“年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上”等殷殷寄语，培育时代新人，确保事业薪火相传。要抓好立德树人根本任务，坚守为党育人、为国育才，完善德智体美劳全面培养的教育体系，推进教育现代化，办好人民满意的教育；坚持用党的创新理论武装青年，多途径、多形式推动习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进课堂、进教材，教育引导广大青少年做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年；坚持用红色精神铸魂育人，用好我省丰富的红色资源，让广大青少年接受红色基因熏陶、红色文化浸润，健康成长为社会主义合格建设者和接班人。
　　会议强调，要深刻领会“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的，不仅过去如此，新时代也是如此”等重要指示，发扬斗争精神，提高善于斗争本领。前进道路上还面临诸多困难和挑战，要把握斗争规律，掌握斗争策略，汲取斗争智慧，讲求斗争方法，敢于知难而进，勇于迎难而上，不认命、不服输，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，埋头苦干、真抓实干，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。打铁必须自身硬，自身硬必须自身廉、自身强。要始终保持全面从严治党永远在路上的清醒坚定，以自我革命精神不断改造主观世界，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，反对特权思想和特权行为，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，不断增强各级党组织的创造力、凝聚力、战斗力，在新征程上更好赢得主动、赢得优势、赢得未来。
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